

推进制造业当家

加快数字化转型 推动制造业高质量发展

2023年9月,习近平总书记在黑龙江考察时提出了一个令人耳目一新的概念——“新质生产力”。新质生产力呈现出颠覆性创新驱动、产业链条新、发展质量高等一般性特征,数字化、绿色化是发展新质生产力必由之路。

近年来,广东省和茂名市领导多次提出“制造业当家,高质量发展”的经济振兴战略,这与总书记提出的新质生产力的要求是高度契合的。因为制造业是新质生产力的核心组成部分,推进制造业数字化转型,就成为制造业高质量发展的关键。尤其是当前全球经济低迷,国内各行业“内卷”的严峻挑战下,我市制造业必须加快数字化转型速度,以使市内企业逐步实现满足市场需求、促进技术创新、优化产品质量、降低产品成本、提升核心能力以及推动产业升级等诸多经营目标,进而在全市陆续形成具备全球竞争力的高端高质量产业集群。

对此,政协委员王明旺建议:要完善相关政策支持体系。政府应加大对制造业数字化转型的支持力度,制定更加优惠的税收政策等,鼓励企业加快数字化转型步伐。

要加快城区及工业园区5G网络覆盖,做好数字“硬基建”。加速“5G+工业互联网”的发展,推动工业互联网应用服务平台上线,通过“上云上平台”加快数字化转型升级。

要投资建设灯塔工厂示范项目。政府资助龙头企业打造高度数



字化、自动化和智能化制造基地,引领带动相关产业链和茂名制造业的转型升级。

要帮助企业增强数字化转型意识,制定数字化转型战略。提高企业管理层和员工对数字化转型的认知,根据企业基础条件和经营需要,协助

规划数字化转型的目标、路径和措施。

要加强引进、培养数字化人才。建立全市性的高层次人才引进制度,完善人才培训和激励体系,鼓励当地大专院校加强相关学科教学培训,全面提高制造业员工的数字化技能和素质。

要加强国际合作与交流。有关部门牵头,积极参与国际制造业数字化领域的合作与交流,引进国外先进技术和管理经验,提高茂名制造业数字化转型的国际竞争力。(文/图 茂名日报社全媒体记者 梁雪玲 岑稳)

履职建言

完善信息公开制度 增强政府工作透明度和公信力



市政协委员朱和生指出,在经济全球化和信息化的时代,瞬息万变的信息,已成为社会经济发展的关键因素。据统计,政府信息作为最重要的信息资源,涵盖全社会信息的90%左右,它既是公众了解政府行为的直接途径,也是公众监督政府行为的重要依据。近年来,随着《中华人民共和国政府信息公开条例》的颁布实施,我市制定出台了一系列贯彻落实政府信息公开条例的办法和措施,取得了较好的社会效果。

朱和生认为,信息公开不全面、更新不及时,往往导致民众认为政府部门办事不透明、不公正、不及时,甚至存在徇私舞弊等现象,对政府工作的不理解、不配合,造成了较大的负面影响。由此可见,及时、有效地公开政府信息,对于疏通政民渠道,构建和谐的干群关系,提高办事效率,化解社会矛盾,促进经济社会发展具有不可估量的作用。

朱和生建议:转变思想,建立公开、透明的依法行政理念。政府建立共享的信息资源。

源。整合政府的信息资源,各行政管理部门对于公共信息要统一口径和标准予公布。

公开的方式宜采用科技方法与传统手段相结合。要建立政民沟通的互动平台,通过政府公报、政府网站、新闻发布会以及报刊、广播、电视、手机等便于公众知晓的方式公开,还要建立通过档案馆、公共图书馆、甚至在公共场所设置政府信息查询的相应的设施、设备,为公民获取政府信息提供便利,让不同文化层次的民众利用不同的方式获取政府信息。

明确政府信息公开的内容和范围。根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第九、十、十一、十二条之规定,结合本地区政府的实际,具体明确细化信息公开的内容和范围。

建立政府信息公开的监督检查制度。将政府信息公开制度的建设,作为一项民生工程来抓,建立考核监督制度,落实部门负责人责任制,避免政府信息公开流于形式。

(文/图 茂名日报社全媒体记者 梁雪玲 岑稳)

民生热议

加大长者饭堂建设力度 让老年人享有更高质量晚年生活



民以食为天,一日三餐是百姓生活中最基础的大事。但完成上下楼、买菜、烹饪、饭后清洗碗筷瓢盆等这些步骤,对于大多数老年人来说,却并非易事。特别是留守、

孤寡、高龄、重残等特殊困难老年人,吃饭问题就变成了难事。对此,我市政协委员提出长者饭堂建设建议。

据了解,2023年,广东省民政

厅出台行动方案推动长者饭堂提质增效,年底全省长者饭堂达到3000家以上,2025年实现村居、社区助餐和配餐点全覆盖。茂名有120万60岁以上的人口,推进长者饭堂建设是构建居家养老服务体系的重要内容之一。为此,茂名市将长者饭堂建设列入2023年养老服务工作重点任务。随着新华街道、露天矿街道矿区社区、泽丰酒店等长者饭堂陆续运营,越来越多老年人可以享受到家门口的“热乎饭”。

目前,茂名长者饭堂建设仍在探索起步阶段,数量少,配套及运营模式也有待完善。

周萍委员建议,以现有的长者饭堂为试点,探索多元运营模式,积极谋划推进多个长者饭堂项目,以点带面,逐步推动长者饭堂建设提质增效;要整合撬动各方面资源,积极拓展居家养老服务领域,扩展受益范围,出台推动长者饭堂提质增效的行动方案,鼓

励各地因地制宜探索老人助餐新模式,重点指导偏远欠发达的农村、城郊地区积极探索邻里互助的助餐服务,逐步构建覆盖城乡、布局均衡、方便可及的服务网络,确保长者饭堂的建设近期有成效、长远可持续。

周萍委员还提出,相关职能部门要加强对长者饭堂的财务监管和食品安全监管;完善长者食堂配套服务,丰富菜品种类,力求做到营养丰富、合理和均衡;加大宣传力度,让更多人了解长者饭堂,捐赠财物;引进社工机构,引导老人成立长者饭堂自主管理委员会,让老人在享受服务的同时发挥余热,承担起定期收集用餐意见、考察监督等工作;与社区资源有机结合,并以配餐服务为起点,逐步推动医养结合、家政服务进社区养老服务向纵深发展。

(文/图 茂名日报社全媒体记者 梁奈 岑稳)

多措并举推动茂名石化产业 与“百千万工程”融合发展



市政协委员陈辉在接受媒体采访。
茂名日报社全媒体记者 吴昊 摄

“石化产业是茂名市主要支柱产业,而‘百千万工程’是广东省的头号工程,为茂名市的高质量发展提供了新的发展机遇。如何将两者相结合,以产业振兴带动乡村振兴,是当前茂名市面临的最重要课题之一。”市政协委员陈辉是广东石油化工学院的特聘教授,他立足专业提出了相关建议。

他建议,通过实施推动石化产业绿色转型升级、精

准招商,优化产业结构,促进产业多元化、加大科技创新投入、推进创新驱动发展等措施,有效解决当前茂名市石化产业与乡村振兴融合发展面临的痛点难点,形成茂名产业融合发展的“六新”,即新基建、新能源、新材料、新智造、新消费、新服务,助力制造业当家,以此推动茂名经济、社会和环境的可持续发展。(赖颖怡)

加强青少年心理健康教育

随着现代社会的发展,青少年面临着越来越多的心理压力和挑

战,如学习压力、生活压力、就业压力、人际关系压力等,这些问题影响着青少年的身心健康,因此加强青少年心理健康教育显得尤为重要,亟待采取切实有效措施来预防和解决青少年心理健康问题,市政协信宣工作组提出了建议:

一是成立青少年心理健康服务机构。在社区、学校、医院等设立专门的心理健康服务机构,为青少年提供心理咨询、心理辅导、心理援助等服务。

二是加强学校心理健康教育。学校可通过设置心理咨询室、举行心理健康讲座等多种方式,由专职的心理辅导员授课,来培养青少年的情感、人际交往、自我认知等多方面的心理素质。

三是培养青少年的心理抗压能力。学校和社会组织可以通过多种

方式,如开展组织集体心理辅导等,来帮助青少年应对压力。

四是整合心理健康教育资源。整合一系列有关心理健康领域的教育资源,包括心理健康知识讲座、心理健康教育网络平台、心理咨询师培训等,为教师、家长、青少年提供帮助,让他们更好地掌握心理健康知识,提高自我保护能力。

五是开展社区公益活动。组织各种社区公益活动,如心理健康讲座、心理健康主题活动等,吸引更多的青少年参与其中,提升他们对心理健康的兴趣和重视,既可以提供更多的机会让青少年交流,又可以分享彼此的经验和困惑,互相支持和鼓励。

总之,青少年心理健康教育是非常重要的,需要家庭、学校、社会等各方共同努力,为青少年的健康成长提供保障。(文/图 茂名日报社全媒体记者 王霞 岑稳)



建议保障专科医院 不受医保门诊选点限制

“在职工参保点只能选一家医院情况下,职工倾向综合三甲医院,而由于收治病种的特殊性及局限性,这导致专科医院就医的职工参保病人明显减少,造成医疗资源的分配不平衡,也严重限制了各专科医院的发展。”市政协委员刘广珍此次参会带来了关于茂名市职工医保门诊共济保障专科医院不受选点限制的建言。

她建议,可参照广州、韶

关等地市医保政策,必选一家社区类型医疗机构定点,然后根据自身需要,选择一家二级、三级医疗机构,一家中医医疗机构。妇幼、口腔、皮肤、肿瘤、脑科等专科医院无需选点,参保人可自行选择相应选点医院或任意专科医院就诊即可享受门诊统筹待遇,以此保障广大参保人利益,保证特色专科医院可持续发展。(宁钰燕)